

# 支持以科技创新引领新质生产力发展 聚焦民生关切 2025年关税调整方案出炉

新华社北京12月28日电 每逢年末，我国会根据经济社会发展情况，对部分商品的关税税率和税目进行调整。国务院关税税则委员会28日对外发布公告，明确了2025年我国关税调整方案。

专家和业内人士表示，此次调整降低了部分原材料、药品、设备及零部件等的进口关税，并对协定税率、税则税目进行调整，有利于增加优质产品进口，扩大国内需求，推进高水平对外开放，扎实推动高质量发展。

根据公告，2025年对935项商品实施低于最惠国税率的进口暂定税率。其中，降低部分原材料、设备及零部件进口关税，支持以科技创新引领新质生产力发展，是此次暂定税率调整的一大看点。

中国石油和化学工业联合会信息与市场部副主任范敏关注到此次调整新增了乙烷、环烯烃聚合物、乙烯-丙烯共聚

聚物等商品的进口暂定税率。“这些商品，都是石化行业非常重要的基础原料。降低这些商品的进口关税，将有效降低企业生产成本，促进企业技术创新，推动石化行业绿色低碳发展。”

消防车和抢修车等特殊用途车辆的自动变速箱等的进口关税也将调整。

“自动变速箱是消防车、抢修车等车辆的关键零部件，降低其进口关税后，将更好保障这些特殊用途车辆生产，提升产品市场竞争力。”中国汽车技术研究中心有限公司资深首席专家黄永和对说。

聚焦民生关切，是此次暂定税率调整的另一大看点。

记者查阅公告附表发现，我国将继续对部分治疗癌症、罕见病的药品和原料等实施零关税，并新增降低了环硅酸铝钠、CAR-T肿瘤治疗用的病毒载体、外科植入用镍钛合金丝等的进口关税。

2018年以来，我国多次降低药品及

原料药进口关税，绝大多数成药、部分抗癌药和罕见病药的原料已实施零关税。

在清华大学公共管理学院副院长高宇宁看来，围绕人民群众关注、临床需求较多的药品原料、医疗器械，我国持续降低进口关税，有助于更好保障人民“病有所医”，推动保障和改善民生。

协定税率方面，2025年，我国对24个自由贸易协定和优惠贸易安排项下、原产于34个国家或者地区的部分进口商品实施协定税率。其中，中国-马尔代夫自由贸易协定自2025年1月1日起生效并实施降税，未来完成最终降税后，双方接近96%的税目将实现零关税。

“2025年与中国实施协定税率的‘朋友圈’进一步扩大，进一步彰显了我国推动构建高标准自由贸易区网络、推进高水平对外开放的决心。”中国社科院世界经济与政治研究所研究员高凌云说。

为帮助最不发达国家发展，实现互利共赢，2025年继续给予43个与我国建交的最不发达国家100%税目产品零关税待遇。

“对43个最不发达国家实施零关税待遇，展示了中国作为负责任大国的担当。中国愿与最不发达国家共享市场机遇，践行互利共赢。”高宇宁说。

此外，记者了解到，2025年，我国将增列纯电动乘用车、杏鲍菇罐头、锂辉石、乙烷等本国子目，优化椰子汁、制成的饲料添加剂等税目名称的表述。同时，新增干紫菜、增碳剂、注塑机等本国子目注释，优化白酒、木质活性炭、热敏打印头等本国子目注释的表述。

税目被称为贸易的“语言”。“我国增加了多个本国子目，并优化了相关税目和子目注释，这对于促进相关产业发展、加强进出口管理等方面都具有积极意义。”高凌云说。

## 民政部鼓励有条件的地方 在元旦春节前夕增发一次性生活补贴

新华社北京12月28日电 民政部近日印发通知，部署各地做好2025年元旦春节期间困难群众兜底保障工作。通知鼓励有条件的地方在元旦春节前夕提前发放救助金或增发一次性生活补贴，要求会同当地发展改革部门及时按规定启动社会救助和保障标准与物价上涨挂钩联动机制，发放价格临时补贴，尽可能减少物价上涨对困难群众基本生活的

进一步细化认定条件，将暂不符合救助帮扶条件的最低生活保障边缘家庭和刚性支出困难家庭纳入动态监测范围，对符合救助帮扶条件的，及时给予相应救助帮扶。

通知强调，要规范落实最低生活保障、特困人员救助供养等兜底保障政策，做到公开、公平、公正。要进一步健全“一门受理、协同办理”工作机制，完善首问负责、一次性告知等制度，明确转办、转介服务流程和时限，大力推行社会救助经办人员依法依规办理和困难群众诚信申报“双承诺”制，坚决防止和杜绝敷衍塞责、推诿扯皮等行为。

## 5部门部署开展“助残暖冬”活动 加强困难重度残疾人帮扶工作

新华社北京12月28日电 记者28日从中国残联获悉，中国残联、民政部、全国总工会、共青团中央、全国妇联近日联合印发通知，部署各地在元旦、春节期间集中开展“助残暖冬”活动，加强困难重度残疾人帮扶工作。

通知要求，要深入困难重度残疾人家庭、残疾人服务机构，面对面了解残疾人在生产生活、权益维护、托养照护、社会救助、康复服务、就医就学等方面的实际情况，特别要关注有没有突发性、临时性、紧迫性的困难；对照当地社会保障政策、助残惠残政策，想方设法协调解决残疾人急难愁盼问题特别是近期亟需解决的具体

困难；积极宣传党和政府的惠残政策，深入宣传“平等·融合·共享”的价值理念，传播社会正能量，激励残疾人自强不息；加强对残疾人心理状况的了解，增进情感交流，做好释疑解惑等心理疏导工作。

通知强调，各部门要在“助残暖冬”活动中有针对性地重点关注意残疾人家庭、残疾人服务机构，面对面了解残疾人在生产生活、权益维护、托养照护、社会救助、康复服务、就医就学等方面的实际情况，特别要关注有没有突发性、临时性、紧迫性的困难；对照当地社会保障政策、助残惠残政策，想方设法协调解决残疾人急难愁盼问题特别是近期亟需解决的具体

# 粤港澳大湾区轨道交通发展迎来重要时刻 广州地铁运营的大湾区“地铁+城际”里程突破1000公里

新华社广州12月28日电 粤港澳大湾区轨道交通发展迎来重要时刻。28日，随着广州地铁11号线、广清城际铁路北延线开通，广州地铁集团运营的大湾区“地铁+城际”里程突破1000公里。

地铁11号线是广州市首条地铁环线。线路全长约44.2公里，共设31座车站，其中换乘站26座。初期运营阶段，有14座车站与既有线路实现换乘。线路途经天河、白云、越秀、荔湾和海珠五个中心区，连接琶洲、广州东站、广州火车站、白鹅潭(芳村)等4大枢纽，进一步方便市民出行。

广清城际铁路北延线(清城站至飞霞站)全长19.7公里，共设3座车站，实现与京广高铁清远站接轨。北延线开通后，与既有的广清城际铁路(花都站至清城站)贯通运营，从广州市到清远市北部的出行更为便捷。

至此，广州地铁集团运营的大湾区“地铁+城际”里程突破1000公里，其中地铁705.1公里，城际铁路338.3公里。

目前，粤港澳大湾区多层次轨道交通体系不断完善，已初步形成由干线铁路、城际铁路、市域(郊)铁路和城市轨道交通组成的多层次交通网络格局，“四网融合”不断迈出新步伐。

广州地铁集团运营广惠、广肇、广清等城际铁路。通过采用“站站停+大站



12月28日，列车驶出广清城际铁路北延线的飞霞站(无人机照片)。新华社发

快车”公交化运营模式，“12306+城际铁路多元支付”双票务系统等，可实现乘客“随到随走”、便捷出行。广州地铁集团

董事长刘智成说，明年还将新开通10条(段)共173公里的“地铁+城际”线路，这标志着“轨道上的大湾区”迈出坚实步伐。

将助力大湾区交通深度融合和经济发展，彰显广州作为粤港澳大湾区核心城市的引擎作用。

### 上接A01版

金融市场加速互联互通。

粤港澳三地金融市场相对独立，随着“深港通”、债券通“南向通”、“跨境理财通”等措施落地实施，人民币成为粤港澳跨境收支第一大结算货币。

深交所数据显示，截至11月15日，超过130个国家或地区的国际投资者参与深港通交易。深港通累计成交金额93万亿元。

搭建重大合作平台，发挥创新示范引领作用。

今年3月，横琴粤澳深度合作区正式封关运行，在横琴口岸，车辆最快2分钟、行人最快20秒就可通关往来粤澳。

在前海，一项项改革扎实落地，目前已累计推出制度创新成果882项，其中101项在全国复制推广。

在南沙，开发建设全面铺开，开放能

级不断提升，已制定并形成了350项重大改革事项清单。

在河套，科研物流的便捷入境为深港科创合作提速，河套深圳园区正在全力推动科技创新制度型开放，促进深港规则衔接、机制对接。

广东省推进粤港澳大湾区建设领导小组办公室常务副主任朱伟说：“广东将横琴、前海、南沙、河套等重大合作平台作为深化改革、扩大开放的前沿阵地和试验平台，聚焦海关监管、市场准入、要素流动等重点领域，持续强化制度创新与规则试验，加快构建高水平开放体系。”

加速构建优质生活圈，共享改革成果

黎炜轩曾是广州市轻工技师学院旅游与酒店管理专业的学生，2022年他通过了餐厅服务员“一证多证”的考试。凭借这个粤港澳三地认可的职业能力认

证，去年黎炜轩顺利应聘到澳门一家法国餐厅工作。

“一证多证”技能人才评价合作是粤港澳三地共同探索的新型人才评价模式。考生一次考试合格后，可同时获得广东省技能人才评价证书、香港专业能力评估证书或澳门职业能力证明书以及国际行业权威证书。

近年来，粤港澳三地发挥各自优势，共建粤港澳大湾区技能人才评价规范，不断拓展“一证多证”合作范围及培养层次，已经开展“一证多证”考试的工种包括维修电工、设施管理师、插花员、物业管理员等。

目前，广东已先后3批次公布45家“港澳药械通”指定医疗机构名单，实现大湾区内地9市全覆盖；指定医疗机构共进口使用港澳药械92个品种，服务惠及患者近万人次。

无论从内地到港澳，还是从港澳到

内地，各方优质医疗资源正在大湾区加快联通，不断满足大湾区居民卫生健康需求。

今年11月30日，粤港跨境直通救护车正式开通，既减少了患者转运通关时间，也降低转运中的风险。

随着港澳青年在内地就业创业支持政策不断完善，大湾区(内地)企事业单位公开招聘港澳居民、港澳专业技术人员跨境执业等方面不断取得突破，港澳居民生活事业发展有了新选择。

数据显示，目前超20万港澳居民在粤工作发展，港澳居民在粤参加养老、失业、工伤保险超过34万人次，融合发展、共建湾区已成为三地居民的普遍共识。

《粤港澳大湾区发展规划纲要》发布实施5年来，粤港澳三地在教育、医疗、养老等民生领域的合作不断加深，一个宜居宜业宜游的优质生活圈正加速形成。

## 国家终身教育智慧教育平台正式上线 首批上线1000门(个)课程

新华社北京12月28日电 记者28日从教育部获悉，教育部日前召开2024年全国教育数字化工作总结会，会上宣布，国家终身教育智慧教育平台(https://lifelong.smartedu.cn/home)正式上线。

据悉，国家终身教育智慧教育平台首批上线1000门(个)课程，设立科学素养、职场技能、文化素养、兴趣爱好、继续教育、银龄学堂六大栏目，

为学习者提供多类型、多层次、多样态的优质学习资源和个性化、智能化、便捷化的学习支持服务。

国家终身教育智慧教育平台的上线，是建设“泛在可及的终身教育体系”的重要成果。至此，国家智慧教育平台形成以基础教育、职业教育、高等教育、终身教育为“四横”，德、智、体、美、劳为“五纵”的资源新格局。

## 陕西周原遗址又有考古新发现 出土“秦人”字样甲骨

新华社西安12月28日电 记者28日从陕西省考古研究院了解到，2024年陕西周原遗址的考古发掘工作又有新进展，发现了先周文化大型夯土建筑群，以及西周时期宫城、小城、大城三重城墙，出土了200余片卜甲、卜骨，初步辨识出刻辞180字，内容有“秦人”等。

从2024年3月至12月，陕西省考古研究院、北京大学考古文博学院、中国社会科学院考古研究所对位于宝鸡市的周原遗址进行考古发掘。

在遗址西南部的王家嘴区域，考古工作者钻探出先周文化建筑基址，南北长度超过150米，发掘了2座大型建筑。其中，完整揭露的一号建筑面积超过2500平方米，由门塾、东西厢

房、前堂、后室、前后庭院构成，这是周原遗址第一座完整揭露的先周文化大型建筑。

考古工作者还对西周大城城墙的东南城角、西南城角、东南城角等处进行发掘，其中东南城角由城台、外瓮城、南北门道、门塾、内瓮城、人城道墙、门内建筑群等部分构成，规模宏大、结构完备。

陕西省考古研究院院长、周原遗址考古项目负责人种建荣认为，先周时期大型夯土建筑群的发现，为判断周原遗址为灭商前周人都邑提供了关键证据。而周原大城、小城、宫城三重城墙的发现，不仅促进了周原聚落形态与性质的认识，更提供了中国城市发展史不可或缺的研究资料。

## 特朗普敦促最高法院 暂缓实施TikTok强迫出售令

新华社华盛顿12月27日电 根据27日提交的一份法律文件，美国候任总统特朗普已敦促最高法院暂缓实施针对短视频社交平台TikTok的强迫出售令，以便在他就任总统后达成协商解决方案。

文件指出，特朗普反对此时在美国禁用TikTok，并希望在他就职后通过政治手段解决当前问题。文件还说，特朗普能够通过协商达成一个既能解决国家安全关切，又能保全该平台解决方案。

讲文明 树新风  
——公益广告——  
广东省精神文明建设委员会办公室

# 和乐融融 共享丰收

丽达民间文化艺术工作室 赵丽达作